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ORTAOKUL FEN BiLIMLERi OLIMPiYATI
5. VE 6. SINIFLAR ORNEK SORULAR

Soru 1:

Is1 alan maddelerin hacimleri artar, bu olaya genlesme denir. Is1 veren
maddelerin hacimleri azalir, bu olaya da biiziilme denir. Su, verilen
tanimlara uymayan bir maddedir. 0 °C ile 4 °C arasindaki sicakliklarda
151 alarak biiziigiir. 4 °C sicakliktan sonra 1s1 alarak genlegir. Aym
zamanda su dondugunda hacmi artar. Bu ylizden tamamen su ile dolu
bir pet siseyi dondurursaniz sisenin sekli bozulur.

Buna gore;

I. Kayalarin parcalanarak toprak olugturmasi

II. Suda yagsayan canlilarin kigin da hayatlarina devam
edebilmeleri

ITI. Donan bir su kiitlesinin donmaya yiizeyden baglamasi

Yukaridaki olaylardan hangileri suyun bu 6zelligine bagli ola-
rak ortaya cikabilir?

a) Yalmz III b) I ve Il c) II ve 111

d) I ve III e) LI ve III
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Soru 2:

Karaciger, metabolik faaliyetler sonucu olusan zehirli amonyagi daha
az zehirli bir atik olan iireye cgevirir. Bobrekler ise kandaki iire, iirik
asit, su, mineraller ve madensel tuzlarin fazlasini kani siizerek ayirir.
Bu ayrilan atik maddeleri idrar olarak viicuttan atar.

Bazi organlara giren ve organlardan ¢ikan damarlardaki kana ait
ozellikler asagidaki gibidir.

KARACIGER

Karaciger Toplardamari Karaciger Atardamari

Bobrek Atardamari

Babrek Toplardamari

Verilen bilgilerden ve gorselden yararlanarak asagidaki ifa-
delerden hangisi sOylenemez?

a) Bobrek toplardamarinda tire ve tirik asit miktar: azdir.

b) Bobrek ve karaciger atardamarindaki tire ve iirik asit miktari
farkl olabilir.

c) Karaciger toplardamarinda amonyak miktar: azdir.

d) Bobrek atardamarinda amonyak miktar: karaciger
atardamarina gore azdir.

e) Karaciger toplardamarindaki iire miktar1 bébrek
toplardamarindaki iire miktari ile aymdir.
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ORTAOKUL FEN BiLIMLERi OLIMPiYATI
7. VE 8. SINIFLAR ORNEK SORULAR

Soru 1:

DNA’nin en kiiciik yap: taslar niikleotitlerdir. Niikleotitler adenin(A),
timin(7"), guanin(G) ve sitozin(C) olmak tizere dort cesittir. DNA’da
niikleotitler her zaman A = T ve C = G seklinde eglenirler. DNA’dan
RNAya kod aktarimi yapilirken adenin kargisina, timin yerine urasil(U)
niikleotidi gelir.

Bir X canlisinin DNA’sinin 2. zincirinin bir parcasimin dizilimi asag-
daki gibidir. Bu dizilimde 1. niikleotitten itibaren niikleotitler tgerli
t¢erli olarak bir araya gelir ve kodlar olusturur.

21. 40.
T TTCAGTATCGGCAGCACAA

Yukaridaki dizilim bastan sona kadar devaml tekrar etmektedir. Bu
DNA’nin 1. zincirindeki 2020. ile 2034. ve arasindaki niikleotit dizilimi
kullamilarak RNA’da bir protein sentezi yapilacaktir.

Bu protein sentezinin kodu asagidakilerden hangisi olabilir?
(Kodlar1 bulmak i¢in asagidaki tabloyu kullanabilirsiniz.)

Genetik Kod Tablosu
i)- 2. baz sirasi i
Sl?zaSl U C A G Sl?zaSI
UuU UcuU UAU UGU U
vuc | Phe () gee vac | ™) gae | 9 © ¢
U ooa UcA | %' ®) UAA | Stop | UGA | Stop A
UuG Uca UAG | Stop | UGG | Tp(W) | G
CUU ccuU CAU CGU U
cuc | v @ reee cac | His(H) —aace c
€ Icua cca | Po®) eaa cGa | A (®) 3
cuG cca cac | ¢n Q) caa G
AUU ACU AAU AGU U
AUC | meq | ACC AAc | Asn(N) MaGe] Ser®) ¢
A [TAUA ACA | Thr (T) MAAA AGA A
AUG | Met (M) | ACG AAG | s (K) xGa | A (R) ¢
GuU GCU GAU GGU U
cucC Gce Gac | A D) mGao C
G rgua| VoY) [Gea | Ala(A) raaa GGA | S (@) R
GUG GCG cac | S (® maae G

a) Phe - Ser - Ile - Gly - Ser
b) Phe - Gln - Tyr - Trp - Gln
c) Ser - Val - Ser - Ala - Ala
d)

e) Arg - Gln - His - Asn - Phe

Lys - Ser — Stop
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Soru 2:

Bir yay sikistirildiginda {izerinde biriken esneklik potansiyel enerjisi
miktar sikistirilma miktarmm karesi ile dogru orantiidir. Ornegin bir
yay bir birim sikigtirildiginda iizerinde biriken enerji E kadar ise iki
birim sikistirildiginda iizerinde biriken enerji 4E kadardir.

5cm ]
30cm

Sekil 1

15ecm

Sekil 2

Sekil 1’de 5 em sikigtirilip serbest birakilan yayin ucundaki top 30
cm yol alip duruyor. Sekil 2’de aym yay 15 cm sikistirilarak serbest
birakildiginda topun aldig: yol ve diizenekle ilgili;

[. Top 270 cm giderek durur.
II. Yayda biriken enerji 2. durumda 3 katina ¢cikmastar.

III. iki diizenekte de topun yavaslayarak durmasm saglayan etki
stirtiinme kuvvetidir.

IV. Yayda biriken esneklik potansiyel enerjisi 6nce kinetik enerjiye
sonra tamamen 1s1 enerjisine doniismistiir.

Yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

a) II ve III b) I ve III c) III ve IV
d) I, I ve IV e) II, III ve IV
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Soru 3:

Rutherford 1911 yilinda yaptig1 alfa sagilma deneyi ile pozitif yiikli
alfa taneciklerinin ince altin levhadan gegebilme 6zelligini aragtirmistir.
Bu deneyde alfa taneciklerinin ¢ogu sapmadan ya da ¢ok az bir sapma
ile altin yaprak i¢inden ge¢mistir. Cok az bir kismu ise genis agilar ile
sapmis ya da levhaya carpip geri donmiistiir.

Bu deney g6z Oniine alinirsa alfa taneciklerinin ¢ogunun sap-
madan altin yaprak icinden ge¢mesi hangisiyle agiklanir?

a) Atomun hacmini proton ve nétronlar olusturur.

b) Atomda proton ve elektron dagilimi esittir.

¢) Altm yapragin hacminin biiyiik bir kismi bosluktan olusur.
d) Protonlara ¢arpan alfa tanecikleri geri yansir.

e) Art1 yiikler ¢ekirdekte gruplanmistir.

Soru 4:

Bir ¢ekig ve bir tiiy Diinya’da Sekil I'deki gibi serbest birakildiginda
¢ekicin yere tiiyden 6nce diistiigii gortilmiigtiir.

Aym geki¢ ve tiiylin Sekil [I’deki gibi Ay’da serbest birakildiginda
ayni anda yere diistiigii goriilmiigtiir.

-y

Sekil I Sekil II

Ay’da gekic¢ ve tuiyiin ayn1 anda yere diismesinin sebebi asa-
gidakilerden hangisidir?

a) Cekig ve tiiylin agirhklarinin farklh olmas:
b

)

) Ay’mn kiitle ¢ekim kuvvetinin farkh olmas:
c) Cekig ve tiiyiin kiitlelerinin farkh olmas
)
)

d

e

Ay’da atmosferin yok denecek kadar az olmasi

Cekig ve tiiyiin yogunluklarimin farkh olmasi
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CEVAP ANAHTARI
5. ve 6. Siniflar 7. ve 8. Siniflar
1.E 1.C
2.E 2.C

3.C
4.D



